

2023年1月12日

星期四

CN 11-0285

总第460期

今日共4版



北青社区报通州版组



北青社区报昌平版组



北青社区报顺义版组

主管

共青团北京市委

主办

北京青年报社

主编:王丽文

编辑:董晓莹 赵亚辉

美编:尹莉

出版单位/北京青年报社

社址/北京市朝阳区白家庄东里

23号院A栋 邮编/100026

联系电话/65902343

广告热线/65901191

京朝市监广登字20200008号

冰钓 捕鱼 滑冰

家门口的野冰上,玩的是命

元旦以来,北京多地出现河湖冰面险情,但接连发生的人员坠落冰下,甚至遇难的悲剧,并没有引起市民足够重视。北青社区报记者发现,不少人贪玩或因方便,竟老老少少一起玩起了家门口的野冰。甚至河道旁的警示语,巡查人员的小喇叭喊话,都被抛之脑后。

元旦小假

两男子通州北运河坠冰身亡

1月2日凌晨,在通州区潮县镇张庄村北运河西北50米(G95南),有两名男子发生坠冰事故,经过消防救援人员和蓝天救援队队员7个多小时的搜救,两人相继被救出,但遗憾的是经120确认两人均已无生命体征。据介绍,遇险的两名男子一名大概40多岁,另一名20多岁,事故起因是两人在冰上游玩时手机丢失,1人在寻找手机过程中坠冰,另一人前去营救时两人沉入冰下,随后失踪。当日参与搜救的通州区应急志愿服务支队一大队通州蓝天救援队行动队长李文阳表示:“虽然天气寒冷,河面结了冰,但是河中心水流流速较大,冻得并不结实,十分危险!”装备干式救援服,使用“冰上香蕉船”的救援队员与消防队员轮番下水,“每隔20分钟就得轮换一批人,减少队员被冻伤的风险。”



通州消防救援支队祁兴龙说:“滑冰一定要选择正规冰场,切勿滑野冰,也不要贸然在湖面或河面通行,一旦落水,无论自救,还是他救,都很困难。”“通州区河面较多,而河水是流动的,加之河底地势起伏不平,造成了冰面厚薄不一。还有一些排水管道附近,因为排出的水温度较高,也造成了其附近的冰面冻不结实,这些普通人发现不了的。因此,不能简单通过气温,或者局部冰层的厚度判断冰面是否结实。”

记者发现

多地均有市民在野冰上玩耍

无独有偶。近日,在朝阳区马家湾湿地公园一桥下,两位市民不慎掉入冰窟窿,幸亏热心市民用木棍将其拉上岸。此后,附近仍有不



顺义区南彩镇执法人员冒着危险走上冰面劝说冰钓人员离开

少市民下河滑冰,当被质疑冰上有裂缝时,滑冰市民不以为然,“这都是正常现象。”相关工作人员介绍,这里是开放河道,岸边有禁止滑冰标识,也进行过劝导,但市民大多置之不理。

“带着孩子滑了一个月了,你别往桥墩南边去,那边水深,这边没事。”北青社区报记者在大兴弘和北路小龙河段的公园河道处发现不少市民正带着孩子在冰上“撒欢儿”。

家长带着孩子玩冰车的、老人教孩子甩陀螺的、小朋友聚在一起嬉戏打闹的……中午12时,冰上还聚着20余对父母带着孩子在冰上玩耍。“孩子吃饭没有点,中午天气也暖和,就一起在这边玩一会儿。”家住附近的陈先生说,“家附近有这么一条河沟,不用跑去什刹海这种正规的老冰场,我们多方便。”

河道的冰面上全是飞起的碎冰块,不时有家长撑着两支滑冰杆带着孩子滑来滑去,而河道栏杆上张贴的“冰面危险 请您远离”“关爱生命 关注安全”等A4纸类大小的文字则显得不太醒目。玩得正欢的居民们表示,近几年都来这里滑冰,偶尔也能碰到巡河的人路过提醒,但是河道非常安全,由于家住附近,夏天在附近遛弯,对河道水的深浅了解得非常清楚。“像南边的河道水就比较深,还有人凿冰钓鱼,我们都不过去,这边儿水浅,冰应该冻到底了。”陈先生说。



随后,记者来到市民所说的河道南边,河道沿边明显有翘起的冰块,可见的厚度约有一个巴掌宽,将近十二厘米,相距两米的桥墩下面还有一些融化的水迹,但是反方向仍然有部分市民在冰上玩耍。

除了小龙河,在大兴凯德MALL对面的永兴河公园路段,记者也发现不少家长带着孩子在其中玩耍,但永兴河不像小龙河,河面上明显有流动的河水,冰块与水草混杂在一起。即使不远处还有活水,也没有影响几名青少年在冰上追

逐。“没事儿,我们都看着呢。”他们隔着河道告诉记者。

公园湖面管理严格 潮白河、箭杆河等冰面加强巡查

“公园不允许游客上冰,园区内巡逻的工作人员发现后会及时制止。”据园区工作人员介绍,自11月以来,大兴区念坛公园的水便从边缘向湖内结冰,虽然冰面有十几厘米厚,但由于底部水深约3米,为防止游客发生危险,严格禁止上冰。

“加强巡查,劝阻滑冰、冰钓等危险行为!”北青社区报顺义版组记者获悉,南彩镇连续多日开展“冰上”巡查行动,及时劝阻在潮白河、箭杆河等河道非法冰钓、捕鱼、滑冰人员。“我们主要在非法捕捞、垂钓的重点区域、关键点位仔细巡查。”南彩镇工作人员告诉记者,“一旦发现冰钓、滑冰人员,我们会耐心劝阻,告知其危险性,并宣传讲解河道管理规定和安全知识。”近来,南彩镇增设6台太阳能自动播放器进行防溺水宣传,每天2次加强潮白河、箭杆河等河道管护力度。入冬后,截至1月5日,镇级河长巡查36人次,巡查里程133公里;村级河长巡查1762人次,巡查里程4227公里,镇、村级河长巡查率达100%,全力保障镇域内河道安全。

文/北青社区报通州版组 刘睿韬
顺义版组 冯爽 大兴版组 方冉冉

北京银行“京萤计划”儿童综合金融服务

小京卡 — 积贮时光, 承载未来
小京压岁宝 — 存在当下, 储蓄未来
小京宝贝计划 — 贴心保障, 守护未来
京萤俱乐部 — 积聚光芒, 启迪未来